

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА И ОЦЕНКИ ТОВАРНО-МАТЕРИАЛЬНЫХ ЗАПАСОВ НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Шохрух Курбон угли Шахобов

Магистрант Ташкентского государственного транспортного университета

АННОТАЦИЯ

В статье рассмотрены вопросы организации бухгалтерского учёта в Республике Узбекистан на основе международных стандартов финансовой отчётности (МСФО).

Ключевые слова: Бухгалтерский учет, международные стандарты финансовой отчетности, национальные стандарты бухгалтерского учета, финансовая отчетность, реформирование бухгалтерского учета.

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время одной из наиболее актуальных проблем экономики является реформирование существующей в стране системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с международными требованиями. Согласно указу президента Республики Узбекистан «О мерах по внедрению современных методов корпоративного управления в акционерных обществах» предусмотрена обязательная публикация финансовой отчетности, составленной на основе международных стандартов финансовой отчетности (МСФО).

ЛИТЕРАТУРА И МЕТОДОЛОГИЯ

Экспортно-ориентированная экономика Узбекистана намерена усилить свое проникновение на зарубежные рынки и получить возможность использования льготных кредитов зарубежных банков. Для этого следует внедрять международную систему учета и отчетности, что является главным условием интеграции в мировое экономическое сообщество. МСФО представляют собой международную систему общепринятых принципов подготовки и предоставления финансовой отчетности, которые широко применяются во многих странах. Для инвестора нет принципиальной разницы, в какую страну вложить свой капитал. Разница становится заметной тогда, когда инвестор не уверен в эффективности вклада капитала. Для того, чтобы финансовая отчетность

была прозрачной и отвечала международным требованиям следует соблюдать принципы и правила, изложенные в МСФО. Эти стандарты, в первую очередь, нужны тем экономическим субъектам: - кто нуждается в привлечение иностранного капитала; - кто уже имеет партнерские или учредительские связи с иностранными инвесторами; - пытающимся выйти со своей продукцией на международные товарные рынки. Освоение и выход на международные рынки осуществляется посредством выполнения направлений, которые способствуют экономическому развитию. Основным направлением развития экономики страны становится интенсификация производства и повышение его эффективности.

Учет и анализ товарно-материальных запасов является наиболее изученной частью, и именно поэтому, наиболее обеспеченной соответствующими нормативно-правовыми актами, то есть положениями, стандартами, инструкциями и регламентированной. Тем не менее, данная тема остаётся актуальной и это, в современных условиях, на наш взгляд, обусловлено следующими факторами:

- постоянным совершенствованием техники и технологии производства, вплоть до роботизации и внедрения в производство новых современных материалов;
- всё большее внедрение в систему управления возможностей информационно-коммуникационных технологий;
- интернационализация экономики, что в свою очередь приводит к интернационализации учета, анализа и аудита;
- тесная, сложная, взаимосвязанная и переплетённая между собой система организации процесса движения товарно-материальных запасов и система их учета;
- роль человеческого фактора, который приспосабливается с одной стороны, к требованиям современности, таким как более совершенная технология производства и управления, с другой стороны, не перестаёт проявлять элементы бесхозяйственности, расточительства и хищения.

Учет значительно упрощается при использовании в складском учете компьютерной техники. В этом случае все приходно-расходные документы обрабатываются ежедневно или по мере их поступления со складов.

Ранее действующие методики учета производственных запасов, которые были выработаны наукой и практикой, на протяжении последних лет в некоторой степени потеряли

актуальность и в основном были ориентированы на систему ручного труда в условиях так называемых твердых (плановых) регулируемых государством цен.

РЕЗУЛЬТАТЫ

Поэтому, сегодня все это требует совершенствования и новых подходов относительно организации и методики ведения аналитического учета наличия и движения производственных запасов, который является одним из самых важных и наиболее трудоемких участков бухгалтерского учета.

Важность и трудоемкость ведения количественного аналитического учета производственных запасов, значительные их качественные показатели обусловили необходимость поиска более рациональных методов учета материальных запасов с целью устранения дублирования одних и тех же операций.

Для повышения эффективности оперативно-бухгалтерского метода учета производственных запасов целесообразно осуществить детализацию их групп на несколько подгрупп с тем расчетом, чтобы в подгруппе количество наименований производственных запасов не превышало ста наименований, что позволит контролировать объемы производственных запасов для учета их движения и проверки. Это можно достичь путем ежемесячного составления товарно-транспортных накладных, лимитно-заборных карт, накладной на отпуск материалов на сторону и сведений по поступлению и выбытию производственных запасов по каждой подгруппе производственных запасов, что повышает оперативность выявления возможных ошибок в складском и бухгалтерском учете. К тому же следует отметить, что при автоматизированном учете программа позволяет без лишних усилий формировать данные сведения в аналитическом разрезе как по группам и подгруппам материалов, так и по отдельным их видам и сортам за любой период.

Мировой бухгалтерский опыт показывает, что наиболее эффективная реализация контрольной и аналитической функций бухгалтерского учета возможна в условиях разделения бухгалтерии на две самостоятельные – финансовую и управленческую.

В управленческой бухгалтерии создается возможность контроля за сохранностью и использованием ресурсов, а также выявления финансовых результатов по центрам ответственности. Центры ответственности – это подразделения

производственного, снабженческого и сбытового характера, построенные исходя из наличия ответственного руководителя и подведения результатов по центрам деятельности.

Учет по центрам ответственности с позиций экономического анализа можно назвать наиболее удобным, так как в нем имеются в достаточной степени детализированные данные для того, чтобы на их основе провести факторный анализ по местам возникновения доходов и убытков, а также конкретным причинам. Учет деятельности по подразделениям на принципах центров ответственности позволит выявить конечный результат и оценить эффективность каждого из них, устранить негативные результаты в их деятельности.

Есть особенности оценки материалов на момент списания. В этом случае стоимость определяется бухгалтером компании во время списания материалов с использованием метода первых доходов, первых расходов (FIFO) или формулы средневзвешенной стоимости (AVESO).

Основное внимание в нем уделяется использованию одной и той же формулы определения стоимости для всех материалов, которые имеют одинаковые свойства и используются одинаково. В свою очередь, разные формулы расчета стоимости могут использоваться для материалов, которые имеют разные свойства и используются в разных направлениях.

За рубежом метод FIFO (First In First Out) также называют конвейерной моделью. Суть этой оценки заключается в том, что первый закупленный материал продается первым (списывается на расходы), и, в свою очередь, предметы в материалах на конец периода покупаются последними.

При этом методе оценки запасов предполагается, что новые запасы продаются первыми, а старые запасы остаются на складе. Этот метод практически не используется предприятиями, поскольку старые запасы редко продаются и постепенно теряют свою ценность. Это приводит к значительным потерям для бизнеса.

Единственная причина использовать LIFO - это когда компании ожидают, что стоимость запасов со временем вырастет и приведет к инфляции цен. Путем перевода высокозатратных запасов в себестоимость проданных товаров можно снизить уровень прибыли предприятий. Это позволяет предприятиям платить меньше налогов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В формуле средней стоимости (AVECO) стоимость каждого элемента определяется средневзвешенной стоимостью аналогичных товаров, приобретенных или произведенных в течение периода, со стоимостью аналогичных товаров в начале периода. В зависимости от условий предприятия среднее значение может рассчитываться периодически или с поступлением каждой дополнительной партии.

Все дальнейшее развитие и совершенствование организации бухгалтерского учета должно идти в направлении усиления контрольных функций учета, расширения аналитичности данных учета и повышения оперативности в использовании этих данных для управления и принятия экономически обоснованных решений, более активного участия работников бухгалтерии в экономической работе. Обычно когда речь идет о принятии международных стандартов, в основном, упоминаются бухгалтерский учет на корпоративном уровне. Однако, определенные правила и особенности бухгалтерского учета в сфере управления государственными финансами также должны регулироваться через стандарты, отвечающие международным правилам. То есть, так называемый, бюджетный учет должен отвечать требованиям международных стандартов финансовой отчетности.

REFERENCES

1. И.И. Бочкарева Бухгалтерский учет: - 2-е изд. перераб. и доп. - М .:, издательство проспект, 2017. - 776 с.
2. Хайдаров Ш., Тухсанов Х. Классификация материально-производственных запасов и их методологические основы бухгалтерского учета // Налогообложение и учет. - Ташкент, 2016. -№4.